

# 带着感情和责任做好扶贫工作

——记巨野县田庄镇杜庄村第一书记屈国栋

□牡丹晚报全媒体记者 郭卫东

10月15

日一大早,屈国栋就奔着

巨野县田庄镇杜庄村东南角的百亩稻田而去,查看水稻长势。看着沉甸甸的稻穗随风舞动,他的脸上洋溢着笑容。当前正值水稻结实期,这个阶段决定了水稻产量的高低,因此查看稻田长势成了他起床后要做的第一件事。

今年35岁的屈国栋2019年7月从国网菏泽供电公司来到巨野县田庄镇杜庄村担任“第一书记”,一年多来,他建起了村党群服务中心,铺好了入户进家的胡同路,种上了百亩水稻,低保五保户都得到了妥善安排,1139名杜庄村人都亲切地叫他“小屈书记”。

## 村里的事绝对上心

初到杜庄村两委报到,是在四间瓦房的旧村支部。屋内墙皮脱落,天花板破损,屋外更让他揪心:杂草丛生,地面高低不平。村支部门口的南北土路宽不足两米,对面是一片庄稼地。“别说外地人,就是本村人,有时候开车进院,一不小心还会掉进沟里。”看着屈国栋开着私家车要进村委,一旁的村支书杜启胜忙不迭地喊“停、停、停!”

征求了村两委成员的意见,屈国栋便马不停蹄奔波,最终为杜庄村争取到了40万元的村两委大院建设专项资金。

砖、瓦、钢筋、水泥、管材、涂料……此前对建筑一窍不通的屈国栋,开始日夜钻研建筑用料的品牌、质量、标号,入厂进店,货比三家。施工期间,从现场测量、设计到现场施工,屈国栋每天全程跟踪,是否留院?垒什么样的围墙?西侧广场留多大?南侧花园怎么设计?公共厕所如何落地?他一一拿出成熟的意见和杜启胜商量。

前三个季度,408平方米、两层楼的杜庄村两委大院正式竣工,党群服务中心、综治中心、老年活动中心应有尽有,两台柜式、两台壁式新空调登堂入室,屋顶装上了国网山东省电力公司无偿捐赠的30千瓦太阳能光伏板——上网后一年可给村集体带来3万

元的收入,大院南侧装了105平方米的光伏充电桩,村民骑车来议事,可免费充电……村民高兴地给小屈书记点赞。“中秋节前,再把大院和村民文化广场绿化好,那时候大家就可以坐着赏月畅想未来了!”屈国栋高兴地说道。

不仅建好了两委大院,村里的路灯也亮了起来。“原来路灯只有10盏,还是25瓦的小灯泡,晚上黑灯瞎火的,村民都不大出来。”老支书杜贵生说,“屈书记向省公司汇报情况,国网山东电力捐赠给我们88盏太阳能路灯,省电还亮堂。”

此前村民不仅晚上不大出门,就连白天外出也得格外小心。因为,尽管前年村里东西、南北六条主干道硬化了,但60条4100米的胡同仍然是土路,“淤泥土质的小胡同雨雪天泥泞湿滑,晴天坑坑洼洼,经常有老人摔倒骨折。”屈国栋说,“关键是,村里有几十户常年给县城的建筑工地运砖瓦,胡同不硬化,拖拉机经常开不出去。”

“省里‘村村通’后,又开始实施‘户户通’。”2019年下半年,屈国栋积极申请省电力公司2020年捐赠项目49.5万元,春节前后又登门拜访县交通局、镇扶贫办,争取来16万元专项资金,把全村4100多米小胡同全部硬化,铺好进户人家的最后100米幸福路。



小屈书记在稻田查看水稻长势

## 带领村民脱贫致富

自今年6月15日起,不管刮风下雨还是炎夏酷暑,屈国栋每天都要到村东南角走一趟,那里有杜庄村的百亩稻田,也是他为杜庄村贡献的第一笔村集体积累。

到杜庄村前,屈国栋也想着给村里上个三合板加工项目,或弄个扶贫车间、搞礼品代加工。但来到村里,和村两委成员、村民代表商量后,他才感到,这根本不符合作风民愿。“杜庄村靠近向阳河,一年四季水长流,灌溉方便,播下种子,几乎不用管,庄稼就能有好收成。”屈国栋说,“而且杜庄村靠近巨野县城,村里人进城打工很方便,所以现在村民还是想一边种些不大用施肥、打药的玉米、小麦,一边出去打零工挣钱。”

手有余粮,心里不慌,这是农民千百年不变的信念。既然村民

愿意种植,那就顺从他们的心愿。但当地的玉米、小麦每斤只有一元钱左右,每年小麦、玉米轮茬种,村民根本挣不了几个钱。杜庄村挨着向阳河,有这么好的河水咋不种水稻呢?附近的鱼台大米远近闻名,一斤大米至少也要两元多,种水稻比玉米、小麦划算。今年春节过后,屈国栋把这事和村两委成员商量了一下,当即决定,流转土地集中连片种水稻。

议事会集中拍板容易,但当流转百姓耕地时却遇到了麻烦。“前几年城里人曾租过百姓的地,结果那人种了两年后,百姓的租金到现在也没付清。”村会计一语道破百姓的担心。

为解除村民的顾虑,屈国栋自己垫钱6万元,杜启胜垫钱2万元,8万元现金放在村委会,凑足了100亩地的租金。然后,他们

又挨家挨户讲外地种水稻的收益,杜庄村种水稻的灌溉条件,二十来天走村入户做工作,100亩连片地终于谈妥了。屈国栋又托朋友在鱼台找到了一位水稻种植专家,让村民跟着能手学会了翻地、蓄水、施肥……“今年是试种,专家说看这里的土地更适合哪一种,明年再大规模种。”屈国栋站上引水渠,指着南面正在撒肥的农民解释说。眼前,半米多高的水稻绿油油一望无际,以前杜庄村人从没见过的白鹭和水鸭子开始在稻田间翩翩起舞,仿佛置身于江南水乡。

水稻国庆节期间就能收获,然后把土地翻耕,仍不耽误种冬小麦。“每年这样水稻、小麦轮作,比原来种玉米、小麦,每亩地可增收1000元。如果明年村里全部覆盖,每年全村可增加收入150万元。”杜启胜说。

## 与贫困户越走越近

杜庄村351户1139人,现在仍然有脱贫享受政策贫困户42户73人。屈国栋自进村之日起,就坚持每周至少走访十户,从不间断。

贫困户冯正芳去年青光眼严重,屈国栋和杜启胜给他联系县医院,做了两次手术。冯大爷的老伴儿腿有残疾,几乎整天躺在床上。72岁的冯大爷不但要照料自家的几亩地,还要给老伴儿做饭、喂药——老伴儿仅吃药一项,每月就要三百多元。

“大爷,我怎么看您今天状态不好啊,哪里不舒服?”10月15日上午,屈国栋在走访时发现冯正芳说话口齿不清,眼神呆滞,忙问道。

“昨天有点发烧,没大事。”冯正芳说。

“我看有点不对啊,杜哥。”握了握冯正芳的手,手软弱无力,屈国栋马上给杜启胜说,“你给他儿子打电话吧,明天拉着大爷去县医院看看。”在杜启胜打电话的时候,屈国栋又把案头的药一盒一盒看了一遍,看哪些药快吃完

了就记在本子上。“小屈书记就像俺自己的孩子一样。”冯正芳向记者说道,“他隔三岔五就来家问问,说实话,小屈书记给俺帮了大忙了。”

临出门时,屈国栋又问了杜启胜的电话联系情况。“如果他儿子明天没空回来,我就开车送大爷去医院。”屈国栋又说,“我看大娘的降压药不多了,下次回菏泽时,给她再捎几盒来。”

第二家是杜先平家,杜大爷今年76岁了,前两年刚做了心血管搭桥手术。尽管脑子时而清醒、时而糊涂,但屈国栋一进门,大爷一眼就认出了他,哆嗦着握住屈国栋的手,眼睛里已淌出了热泪:“小屈书记,你又来看俺了。”

“老大娘也78岁了,两位老人有七个闺女,没有儿子,家里吃穿倒是不缺,但是没有劳力,我得常来看看,看看有什么家务活要干,看看家里电表还用不用买电。”屈国栋进了屋,轻车熟路地在各屋里转悠,顺手帮老人收拾着。

村里的42户贫困户,谁应该



杜庄村一年来的变化